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Tento ¢lanek ma za kol blize vysvétlit funkci vahového Cinitele ve vypoctu
spotreby energie (elektriny) u VZT jednotek a také vysvétlit jak jej ovliviiuje
zvoleny typ regulace pohonu ventildtor(l VZT jednotky. Aktualizace
27.10.2020.
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Vahovy cinitel:

Vahovy Cinitel vyjadruje (alespof tak, jak je zapracovan do SW ENERGETIKA) pomérnou zménu mérného prikonu
VZT jednotky SFPahu v zavislosti na jejim aktudlnim zatiZzeni. Aktudlnim zatiZzenim se ma na mysli podil
prdmérného objemu vétrani za dany vypocetni krok VZT jednotkou k jejimu jmenovitému objemu pritoku vzduchu:

r = Vahu,set / Vahu,MAX (-)

r (-) - aktudlIni podil zatizeni VZT jednotky v(c¢i jmenovitému zatizeni (vykonu)
Vahu,MAX (m3/h) je jmenovity objemovy vykon VZT jednotky
Vahu,set (m3/h) je primérny objem vétrani VZT jednotky za dany vypocetni krok

Z toho je patrné, ze tento podil "r"* mdze byt odlisny pro kazdy vypocetni krok. Hodnota Vahu,set je zavisla na
volbé typu regulace pohonu ventilator( VZT jednotky:

- 1 otdckova regulace (regulace Z/V) = > Vah,set = Vahu,MAX
. 3 otackovd regulace = > Vah,set = 1/3 Vahu,MAX nebo 2/3 Vahu,Max nebo Vahu,MAX
- plynula (spojitd) regulace = > Vahu,set = Vnd,set (pro danou VZT jednotku)

Vnd,set (m3/h) - je primérny pozadovany objem vétrani v dany vypocetni krok. Jeho hodnota je uréena pfifazenym
profilem uzivani k zénam pfrifazenych k VZT jednotce a zadanim podil( pokryti potfeby vétrani zény VZT jednotkou.

Z toho je také patrné, ze podil zavislosti "r" pro VZT jednotku s regulaci Z/V je vzdy 1.

V nabidce jsou aktualné tyto volby typl zavislosti zmény mérného piikonu SFPahu na poméru "r": (tato funkce je
dostupnd od verze programu 6.0.2):

. Spatny (konstantni)

- Normalni (proménny)

- Dobry (proménny)

- Idedlni (proménny)

- Referenéni (konstantni)

- Linearni (proménny idealizovany)

- Kvadraticky (proménny idealizovany)
- Vlastni (konstantni)

Zpravidla vyrobce uvadi mérny pfikon SFPahu (Ws/m3) VZT jednotky pro jmenovity objemovy vykon Vahu,MAX.
Tento mérny prikon nebyva v3ak konstantni pfi jakémkoliv stupni zatizeni VZT jednotky. Je to ddno zejména tim, ze
tlakové ztraty klesaji, resp. rostou s kvadratem rychlosti. Proto i napf. mérny pfikon SFPahu pfi pozadavku na
vétrani na 50% jmenovitého objemu Vahu,MAX neni stdle stejny, ale je niZsi.

V této roleté mizeme pravé volit typ zavislosti zmény mérného prikonu SFPahu na % zatiZzeni VZT jednotky
(procento zatizenfi jednotky automaticky dopocitdva SW na zakladé zadani pro kazdy vypocetni krok). V nabidce je
mnoho voleb k vybéru. Pro nové kvalitni instalace VZT jednotek se predpokladd, ze zavislost bude normalni,



dobra az idealni. Pro VZT jednotky s regulaci pouze Z/V (jednootackova regulace) je volba v této roleté vzdy
zaaretovana na Spatné zavislosti a nelze ménit! Ostatni typ proménnych zavislosti jsou teoretické: linearni,
kvadraticky (tzn. tyto volby se bézné nevoli). Pak tu jsou zavislosti s konstantni hodnotou: referencni, viastni.
Referencni je zde uvedena proto, abyste tfeba mohli u hodnocené budovy nasimulovat presné referencni spotfebu
(pokud zadate SFPahu VZT jednotky na referencni hodnoté a typ regulace volite plynulou). A posledni volba jako
vzdy umoznuje uzivatelskou volbu, avsak pouze konstantni hodnotou (zavislosti). Hodnotu konstantni
zdavislosti neovliviiuje aktualni procento podilu "r" zatizeni VZT jednotky. Jedna se o hodnotu zadanou
tzv. ,natvrdo”.

Pozndmka: Pokud je u VZT jednotky s jednootackou regulaci (Z/V) zaaretovana mozZnost vahového Cinitele na volbé
"Spatnd", tak to automaticky neznamend, Ze takova VZT jednotka je Spatnd. Jen to fika, Ze u takto regulovaného
chodu VZT jednotky v podstaté nelze pocitat s tim, Ze by mérny pfikon mohl "klesat". VZT jednotka vZdy bézZi na
jmenovity vykon. Jsou aplikace, kde takova requlace bude dostacujici a nebude to Spatné - napr. v prfipadé
kontinudiniho poZadavku na konstantni objem vétrani, jehoZ objem je blizky jmenovitému objemu VZT jednotky.

Primérnou ro¢ni hodnotu vahového Cinitele najdeme v tabulce nuceného vétrani v kapitole G protokolu PENB.
Pokud je vahovy cinitel odlisny pro kazdy vypocetni krok, je v tabulce uvedena jeho prdmérna ro¢ni hodnota
stanovena vazenym prdmeérem pres Vahu,set. Tento Cinitel podava informaci o tom, jak primérné za rok je vyuzit
instalovany mérny prikon VZT jednotky.

NUCENE VETRANI
- AR Spotreba Casovy Sezonni Jmenovity Vahovy
Ln;f::.:':; :::emr:gzi energie pro podil ucinnost meérny Cinitel
5 2 2 b Fizeni rikon regulace
System prutok prutok pfi provoz provozu zarizeni priki 7
P L - systému systému zpétneho systemu systemu
Lo cgtl.'::;r:;ho ";ez::g:f sr::éon?:l nuceného nuceného ziskavani nuceného nuceného
Y vétrani vétrani tepla vétrani vétrani
m’/hod m?/hod MWh/rok % % W.s/m? %
VZT-1 | VZT jednotka XY 400 171,25 0.31 10 - 100 0 1800 71,8

Roletu s vybérem typu zavislosti mérného prikonu SFPahu na podilu zatizeni VZT jednotky naleznete v modalnim
okné pro zadani prikonu ventilatord VZT jednotky (pod roletou s vybérem typu regulace pohonu VZT jedntoky):

Jmenovity mérny pfikon VZT jednotky SFPar s 4000 We/m

Typ regulace pohonu ventildtoru VZT jednotky Triotatkowy pohaon

Typ VZT systému z hlediska zavislosti SFP na Eastedném 23t|'éenl'¢ Dobry (proménny)

Spatny (konstantni)

POMEr SFPay cat | SFPary paee pro kaZdy wypocetni krok dig Ve cee™ s naa Normélni (proménny)

Dobry (promé&nny)

Idedlni (proménny)

Referenéni (konstantni)

Linearni (proménny idealizovany)
Kvadraticky (proménny idealizovany)

Vlastni (konstantni)

Grafické vyjadreni pribéhu hodnot vahovych ¢initell pro jednotlivé typy zavislosti zmény mérného prikonu SFPahu
na podilu zatizeni VZT jednotky:
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pomér Vnd,set / Vahu,max

Pozndmka: V grafu vyse vyjadrené zavislosti vahového Cinitele na zatiZeni jsou rediné do podilu zatizeni cca 25-
20%. Pri nizsim podilu zatiZzeni odpovida priibéh kfivek funkci platné v rozsahu zatizeni 20-100%, avsak zde jiz
nastava veétsi odklon od reality. Z hlediska programatorské nutnosti musi SW umét pracovat i s podily 0-20%, ale je
tfeba mit na paméti, Zze vysledek mize byt vice zkreslen. V souvislosti s takto nizkym podilem zatiZeni
doporucujeme provéfit, zda navrhovand/instalovana VZT jednotka mizZe pracovat efektivné, a zda-li neni lepsi ji
vyménit za VZT jednotku s nizSim jmenovitym vykonem. U podilu zatizeni pod 20% se ve vyslednych hodnotach
projevuje vyznamnéji vliv samotné ucinnosti elekromotoru a ta je zavislad na jeho konstrukci. TakZe hodnoty pod
tuto mez je treba brat s rezervou co se tyce realnosti.

Typ regulace pohonu ventilatora:

V nabidce jsou aktualné tyto volby:

- jednootackovy pohon (Z/V)
- triotackovy pohon
- pohon s proménnymi otackami

Prvni volba znamena, Ze VZT jednotka je vlastné bez regulace. Bud'je VZT jednotka vypnuta nebo zapnuta. A
pokud je zapnuta, tak vzdy bézi na jmenovity vykon (objemovy a tomu odpovida i pfikon). Bez ohledu na to, jaka je
aktualni potfeba objemu vétrani Vnd,set v dany vypocetni krok. Tento typ regulace je nejméné Gsporny. Vyjimkou
mohou byt provozy s kontinudlnim pozadavkem na konstantni pozadovany objem vétrani a souc¢asné tento
pozadavek je velmi blizky jmenovitému objemovému vykonu VZT. V takovém pfipadé tento typ regulace je
akceptovatelny.

Poznamka: Pri vypoctu ENB, pokud je jen regulace Z/V a pritom Vnd,set je proménné, tak do vypoctu potreby tepla
a chladu se zpétné nepromitd toto zvySené mnoZstvi vétraného vzduchu odpovidajici jmenovitému objemu VZT
jednotky. Typ regulace se projevi pouze na spotrebé elektfiny pro provoz VZT jednotky. Toto neodpovida realité,
ale je to déno metodikou vypoctu (to plati i pro 3 stupriovou regulaci).

Druha volba znamena, ze objemovy vykon VZT jednotky |ze regulovat ve 3 stupnich. V praxi mohou mit tyto
stupné rlizny odstup od jmenovitého objemového vykonu. Pro nezabihani do pfiliSnych podrobnosti z hlediska
vypoctu spotreby elektriny pro VZT se v SW uvazuji tyto vykonové stupné rovnomérné rozdéleny: 1/3 Vahu,MAX,
2/3 Vahu,MAX a 3/3 Vahu,MAX. Pro kazdy vypocetni krok program zjisti, do jakého vykonnostniho stupné aktuaini



prdmérna potreba vétrani Vnd,set spada a tedy v jakém stupni regulace VZT v dany vypocetni krok VZT primérné
,b&zi". Tomu odpovida i pfikon vykonnostniho stupné a naslednd spotfeba elektfiny, kterou koriguje jesté vahovy
Cinitel.

Treti volba pohonu s plynulou regulaci otdCek znamena, Ze objemovy vykon VZT jednotky vZzdy idealné odpovida
aktudlnimu pozadovanému objemu vétrani Vnd,set pro dany vypocetni krok. Objemovy vykon VZT jednotky tak
Lkopiruje” aktualni primérny pozadavek za dany vypocetni krok. Diky tomu je tento typ regulace nejldsporné;si (a
je také automaticky vzdy uvazovan u referenéni budovy). Samozfejmé ma vyznam tam, kde potrfebny objem
vétrani neni kontinudlné konstantni nebo je, ale vyznamné nizsi nez jmenovity objem VZT jednotky. Tomu
odpovida i potrebny pfikon a naslednd spotreba elektfiny, kterou koriguje také jesté vahovy Cinitel.

Priklad zobrazeni jednotlivych hodnot Vnd,set, Vahu,set a Vahu,MAX a jejich vyznam pro stanoveni spotieby
elektriny VZT jednotky pro nucenou dopravu vzduchu:

objemové vykony VZT

120

100

\ / ——— priklad poZadovaného objemu Vnd,set (=
80

Vahu,set objemovy vykon VZT pii plynulé
\ / regulaci)

——1/3 Vahu,MAX VZT (=Vahu,set objemowy
vykon VZT pfi 1. stupni 3 ot. regulace)

2/3 Vahu, MAX VZT (=Vahu,set objemovy
40 VZT pfi 2. stupni 3 ot. regulace

% V ahu, MAX
3

—3/3 Vahu,MAX (=Vahu,set objemovy
20 vykon VZT pfiregulaci Z/V a pfi 3. stupni 3
ot. regulace)

1 2 3 4 5 & 7 8 9 10 11 12
vypocetni krok

27.10.2020 byla pouze do on-line ndhledu protokolu PENB dle vyhlasky 264/2020 Sb. doplnéna do kapitoly G pod
tabulku s nucenym vétranim dalsi tabulka. Tato tabulka uvadi porovnani jmenovitého objemového toku vzduchu
(maximalné mozné nucené dopravovaného) dle zadané VZT jednotky a pozadovaného objemového toku vzduchu
pro nucenou dopravu pozadovanou po této VZT jednotce dle zadani v programu. V poslednim sloupci vyhodnoceni
musi byt uvedeno u vSech zadanych VZT jednotek "ANO". Pokud je uvedeno Cervené "NE", je tifeba upravit zadani
dle Cervené poznamky pod touto tabulkou. Pokud je néktery vstupni parametr majici vliv na porovnavané hodnoty
zadan odliSny pro kazdy vypocetni krok, je toto porovnani provedeno pro kazdy vypocetni krok u takové VZT
jednotky. Tato tabulka byla doplnéna zejména proto, aby na to upozornila. Z oficidlni tabulky nelze nevyhovujici
zadani vzdy poznat, jelikoz jsou zde uvedeny prlimérné ro¢ni hodnoty téchto objem(. Vzdy musi pro kazdy
vypocetni krok platit: Vahu,MAX = Vnd,set.

Pro doplnéni logiky zobrazovanych Gdajd dopinime, ze v tomto ptikladu tabulky byl typ regulace u VZT-1 a u VZT-4:
triotackovy, VZT-2 a VZT-3: s plynulou regulaci.



NUCENE VETRANI

Primérny Spotifeba energie n
Jmenovity . Casovy podil Sezénni ucinnost Jmenovity mérny Vahovy ¢éinitel
. objemovy prutok pro provoz
objemovy prutok . - T provozu systému zafizeni zpétného prikon systému regulace systému
5 Sho vEHrEMT Pprfi provozu systému nuceného
Ozn. Systém vetrani | yatraciho vzduch nuceného vétrani ziskavani tepla nuceného vétrani | nuceného vétrani
systému vétrani
m3fhod m¥hod MWhirok % % W.sim? %
VZTA1 VZT (Z1) 250 22917 16.1 100 75 28 800 100,0
VZT-2 VZT (Z22) 200 310,50 529 100 80 7000 100,0
VZT-3 VZT (Z3) 300 252,45 0.46 100 70 750 100,0
VZT-4 VZT (Z5) 400 470,25 2.92 100 80 3000 100,0
NUCENE VETRANI
. Jmenovity objemovy tok VZT Primérmny objemovy tok pfi
Prumémrny pozadovany objemovy tok podil Vg set ! Vahu set vyhovuje
jednotky provozu systému
Ozn.
Vi set (M%) Vanumax (M3/h) Vanyset (M/h) % ANO/NE
01,25 250,00 166,67 60,7 ANO
51,88 250,00 166,67 91,1 ANO
202,50 250,00 250,00 81,0 ANO
250,00 250,00 1215 NE
405,00 250,00 162,0 NE
250,00 25 202,5 NE
VZT-1
607,50 250,00 25 2430 NE
0,00 2025 NE
405,00 0,00 162,0 NE
303,75 0,00 1215 NE
202,50 250,00 250,00 81,0 ANO
01,25 250,00 60,7 ANO
VZT-2 310,50 200,00 200,00 1553 NE
VZT-3 252,45 300,00 252,45 100,0 ANO
VZT A4 470,25 400,00 1176 NE

* podil vétrani VZT jednotkou ; Vng

* podil v&trani VZT jednotkou)

Pokud je ve sloupci "vyhovuje" uvedeno "NE", je to disledek nasledujicich pficin nebo jejich kombinaci: 1) chybné& navrzena VZT jednotka. Jeji jmenovity objemovy pritok je niZsi nez pramérny objem

vétrani, ktery na zakladé zadani je pro dany vypocetni krok poZadovan, 2) k VZT jednotce je piifazen v&tsi podil pokryti vetrani zon nebo zony, neZ miZe realné zajistit, 3) u VZT jednotky je zadan Cinitel

recirkulace, ktery vede k poZadavku nucené dopravy vzduchu vySsi, neZ je jmenovity objemovy tok VZT jednotky.

https://deksoft.eu/technicke-forum/technicka-knihovna/story-147
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